

阿尔瓦雷斯主罚点球二次触球犯规被吹 明察秋毫，VAR立功！

本版撰稿 特约记者 谢勤德

八分之一决赛两场点球大战，巴黎圣日耳曼击败利物浦没有争议，意大利门神唐纳鲁马延续着自己在点球大战中的出色表现，最近七次点球大战六次胜出。皇马击败马竞则爆发了口水战，马竞前锋阿尔瓦雷斯主罚的点球因二次触球被VAR系统判为无效，这一判罚也直接导致了马竞无缘八强。

双方首回合比赛皇马主场2比1获胜，回到主场马竞不到1分钟便扳平总分，接下来长达120分钟时间里双方都未能再破门。点球大战首轮，姆巴佩和瑟洛特双双罚进，第二轮皇马中场贝林厄姆罚进，马竞前锋阿尔瓦雷斯主罚时左脚支撑脚打滑，虽然也将皮球打进，但皇马球员立即示意二次触球，随后VAR系统介入认定，主裁判判罚此球无效。

所谓“二次触球”，指的是点球大战时主罚球员只能接触一次皮球，具体到阿尔瓦雷斯这次就是他打滑的左脚先碰到了皮球，然后右脚才完成射门将皮球打进，由于速度太快且左脚触球力度不大，并没有影响阿尔瓦雷斯完成射门动作。

2016-2017赛季，欧冠半决赛次回合马竞2比1击败皇马，当时格列兹曼打进一粒点球，慢镜头回放显示法国

球员同样是由于支撑脚打滑发生二次触球，但当时没有VAR技术，这粒进球被判有效，由于皇马最终还是以4比2的总比分晋级决赛，也未对这一争议判罚进行申诉。

之后第三轮和第四轮点球，皇马与马竞各有一名球员罚丢，第五轮皇马后卫吕迪格罚进，皇马以4比2拿下点球大战，但如果阿尔瓦雷斯的这粒点球算进，那么马竞球员还要罚第五轮，如果罚进则进入第六轮，鹿死谁手尚未可知。

赛后，马竞主帅西蒙尼情绪非常激动，当被问及阿尔瓦雷斯的点球时拍着桌子大声说：“谁看到了胡利安（阿尔瓦雷斯）二次触球的？请举手。来吧，然后呢，没人举手？下一个问题。”主教练认为这个判罚非常不公平：“我从未见过VAR介入点球大战并改变判罚，这么输球对我们来说很不公平。”

皇马方面则坚称VAR系统是对的，安切洛蒂承认自己当时并没有看清楚：“但我认为VAR系统是对的，后来我看了视频回放，确实是对的。”莫德里奇说自己对马竞的抗议感到惊讶：“他确实违规了，他们的运气不好。”门将库尔图瓦则说自己厌倦了马竞总是视自己为受害者：“他们总是为这样的事情而哭闹。”



主裁没有二次确认不严谨 皮球内置芯片技术成本过高

这件事最大的争议之处其实并不在于VAR系统是否应该介入或者判罚是否准确，而在于过程不透明，主裁判马齐尼亚克仅是根据VAR系统的语音提示就判罚进球无效，现场大屏幕也没有给出清晰的回放画面。

当时电光石火，阿尔瓦雷斯自己也不确定是否二次触球，面对队友的询问阿根廷人只能说：“可能有吧，我也不知道。”远在教练席的西蒙尼就更不可能看清楚，当时同样在替补席上

的皇马球员罗德里戈说自己感觉阿尔瓦雷斯的射门有些奇怪，“然后有人示意他二次触球，于是我们就上去向裁判施压了。”

事实上直到比赛结束一段时间后，才有转播机构找到了清晰画面，而且需要按帧播放才能看出来阿尔瓦雷斯的左脚确实轻微触碰到了皮球。

西甲名哨拉奥斯说这个判罚反映了两个问题，首先是VAR系统不够透明，应该将VAR小组看到的画面直接

传送到球场大屏幕上，这样所有人看到的画面都是一样的，争议就会大大减少。欧足联正在推进这项工作，但何时才能全面铺开仍是个未知数。

其次是主裁判马齐尼亚克过于信任VAR小组，拉奥斯说现场靠肉眼肯定是看不清楚究竟有没有二次触球的：“如果是我，这种决定性判罚肯定不能只听别人在耳机里是怎么说的，我肯定会亲自去场边看录像回放，这样判罚经过两次确认，也会更有说服力。”

此外，在去年欧洲杯上，欧足联引进了皮球内置芯片技术，每次触球都有记录，可以有效减少争议，但欧冠由于成本原因并未引进这项技术，不然也就不会闹出口水战了。



三、国米、皇马和拜仁位列第六、第七和第八，其中巴萨以20.4%领跑，巴黎、阿森纳分列二、三，欧冠1/8决赛全部结束，机构也更新了夺冠概率

欧冠没辙，受伤的总是马竞

首回合马竞只输一球有些侥幸，次回合只赢一球则有些不幸，哪怕皇马在常规时间里罚丢了一粒点球，马竞也有足够多的机会将领先优势扩大为两球以上，但没辙，有些事情是无法解释的，就像西蒙尼赛后说的那样：“皇马总是能在欧冠赛场上击败我们。”

确实如此，西蒙尼时代，马竞在非欧冠赛场上对皇马并不落下风。联赛过去七次交锋两胜四平一负，上次输球还是2022年9月。国王杯最近两次交锋各赢一次，2022-2023赛季四分之一决赛皇马加时赛胜出，上赛季八分之一决赛马竞加时赛胜出。

但在欧冠赛场上就完全是两码事了，自2013-2014赛季首次在欧冠上演马德里德比战以来，两队在这一赛事中共交锋八次，如果单场决胜的点球大战算平局，马竞的战绩是两胜两平四负，如果不算，马竞是两胜一平五负！

如果不看单场比赛胜负，只看最终结果，马竞更惨。2013-2014赛季决

赛加时赛1比4告负，2014-2015赛季四分之一决赛总比分0比1被淘汰，2015-2016赛季决赛点球大战告负，2016-2017赛季半决赛总比分1比4被淘汰，本赛季两回合总比分战平，又是点球大战被淘汰。

2016-2017赛季半决赛被淘汰后，时任队长科克就说：“皇马到了欧冠就会变成另一支球队。”现在也一样，更令马竞尴尬的是输掉这次对决后，马竞成为了欧冠历史上首支曾六次在淘汰赛中被同一对手淘汰的球队，之前纪录是五次，由马竞与阿森纳（被拜仁）共同保持。

皇马更重视欧冠？也不能这么说，马竞输掉两次点球大战和一次加时赛，运气成分更多，真正的完败其实只有2017年2月客场的那个0比3，有些二分之一的机会，联赛能进欧冠就是不能进，有些失误联赛不会犯，欧冠就会犯，西蒙尼能怎么办？这就好像马竞联赛对上巴萨战绩一塌糊涂，但最近两次欧冠淘汰赛交锋都能胜出，巴萨也觉得没地方说理。

鹬蚌相争，巴萨得利

谁对这个结果最满意？巴萨。西甲积分榜上巴萨26场积57分，因为直接胜负关系领先27场57分的皇马，马竞27场积56分排名第三，冠军之争如火如荼，这场马德里德比战是3月13日踢的，本周末即3月17日就是马竞主场对巴萨的关键一战！

马竞与皇马鏖战120分钟，最终点球大战告负被淘汰出局，此外德保罗和曼德拉瓦还先后受伤离场，这个结果对巴萨简直完美，弗利克的球队本就可以多休息一天，现在体能优势进一步放大，西蒙尼赛后也说：“毫无疑问，巴萨希望看到我们踢加时赛，现在我们伤痕累累，无比疲惫，我们已经尽力了，下一场我们会付出一切。”

皇马本周末也不轻松，将做客挑

战目前联赛排名第五的比利亚雷亚尔，虽然淘汰马竞进军八强，但损耗也很大，左后卫门迪肌肉拉伤肯定将缺席这场比赛，吃止痛片带伤上场的姆巴佩踢满了120分钟，维尼修斯在第115分钟主动要求离场，赛后安切洛蒂说巴西人没有受伤，但极度疲劳，周末能否复出也不好说。

此外，皇马晋级这个结果也是巴萨更希望看到的，随着伤员逐渐复出，姆巴佩融入得越来越好，皇马在联赛中对巴萨的威胁显然要更大一些，如果皇马被淘汰出局，接下来便可以可以将全部精力集中于联赛，在还有11轮联赛没踢，其中包括一场将被安排在欧冠半决赛次回合后进行的国家德比的情况下，巴萨联赛夺冠的难度会很大。

现在皇马晋级，四分之一决赛对手是强敌阿森纳，如果能够更进一步，半决赛大概率将遭遇姆巴佩的老东家，近几个赛季与皇马恩怨不断的巴黎圣日耳曼，这两回合比赛的影响力丝毫不会比国家德比更低，巴萨这边的赛程则相对轻松一些，四分之一决赛对多特蒙德，如果能进半决赛，对手将是拜仁或国米。

马竞现在虽然没了欧冠任务，但接下来的赛程还是很艰巨，本周末主场对巴萨，3月底国际比赛日回来后先去巴塞罗那客场踢西班牙人，三天后国王杯半决赛回到主场再战巴萨，从巴萨角度来看，如果这两场直接对话都能拿下，那基本就可以将马竞淘汰出冠军争夺战了。